



Freie und Hansestadt Hamburg
Bezirksamt Hamburg-Nord
Bezirksversammlung

Anfrage nach § 27 BezVG öffentlich CDU-Bezirksfraktion	Drucksachen-Nr.: 21-1635
	Datum: 22.10.2020 Aktenzeichen:

Beratungsfolge	
Gremium	Datum

Endlich Ruhe auf dem Friedhof Ohlsdorf!
Anfrage gem. § 27 BezVG

Sachverhalt:

Der Friedhof Ohlsdorf ist der größte Parkfriedhof der Welt. Mit seinen 389 Hektar ist er zugleich Hamburgs größte Grünanlage. Nun wurde auf dem Friedhof Ohlsdorf endlich ein Schrankensystem auf der Mittelallee zwischen Ida-Ehre- und Linnestraße installiert, um die Durchgangsverkehre der Berufspendler wirksam zu reduzieren.

Die Schrankenanlage ist prinzipiell geschlossen. Vertreterinnen und Vertreter der Friedhofsgewerbe wie Bestattungs-, Gärtner und Steinmetz-Betriebe sowie die Angestellten des Friedhofs haben eine Genehmigung zum Öffnen der Schranke bereits erhalten. Die Busse des HVV wurden ebenfalls so ausgestattet, dass sie unbeschwert durch die Schranken fahren können. Für die Besucherinnen und Besucher von Trauerfeiern, wurde ein elektronisches Rufsystem installiert. Über dieses System wird die Schranke individuell geöffnet und ermöglicht so einen direkten Weg zur Kapelle. Fußgänger und der Radverkehr werden nicht begrenzt.

Vor diesem Hintergrund fragen wir die zuständige Verwaltung:

- 1) Wie wird die Schranke außerhalb der Dienstzeiten/Schließzeiten bedient? Bitte aufschlüsseln nach Wochentag und Uhrzeit.

Die Behörde für Umwelt, Klima, Energie und Agrarwirtschaft beantwortet unter Beteiligung der Hamburger Friedhöfe -AöR- (HF) die Anfrage wie folgt:

Zu 1.:

Die Schranke kann per Chip, Schlüssel und Schlüsselkarte von Berechtigten zu jeder Zeit geöffnet werden. Berechtigte sind hier Gewerbetreibende, die auf dem Friedhof tätig sind, sowie

Nutzungsberechtigte, die sich um jeweils ein Grab im Ost- und Westteil kümmern und die Zugangsberechtigung beantragt haben.

Während der Dienstzeiten wird die Schranke durch Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter von HF bedient. Dies erfolgt durch Anruf an der Schranke. Dienstzeiten sind Montag bis Donnerstag von 9:00 bis 16:00 Uhr, freitags von 9:00 bis 15:00 Uhr. Außerhalb der Dienstzeiten erfolgt die Bedienung durch die Sprinkenhof AG, auch per Anruf an der Schranke. Während der Schließzeiten des Friedhofs ist die Schranke geöffnet.

- 2) Ist eine bessere Beschilderung an allen Eingängen für Durchgangsverkehre und Besucher geplant?

Zu 2.:

HF erarbeitet zurzeit eine zusätzliche Beschilderung für Besucherinnen und Besucher für alle Eingänge und Zufahrten des Friedhofs.

- 3) Welche Kosten sind für die Installation der Schranke angefallen und wer trägt diese?

Zu 3.:

Für die Installation der Schranke sind Kosten in Höhe von rd. 290.000 € netto angefallen, die durch HF getragen werden. Die Schranke selbst kostete rund 70.000 €. Die verbleibende Summe in Höhe von rund 220.000 € entfallen auf die Herstellung der notwendigen Daten- und Stromleitungen. Diese Leitungen können auch für zukünftige Infrastrukturmaßnahmen genutzt werden.

- 4) Wie sind die aktuellen Friedhofsöffnungszeiten an allen Einfahrten?
Bitte aufschlüsseln nach Sommer und Winterzeit.

Zu 4.:

Die Friedhofsöffnungszeit aller Einfahrten ist während der Sommerzeit von 9:00 bis 21:00 Uhr, während der Winterzeit von 9:00 bis 18:00 Uhr.

Die Zufahrt und die Ausfahrt an der Fuhlsbüttler Straße wird aus betrieblichen Gründen in der Zeit um 6:00 bis 6:30 Uhr geöffnet.

Dr. Andreas Schott
CDU-Fraktionsvorsitzender

Martina Lütjens
Gunther Herwig

Anlage/n:

Keine